



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№80 (31573)

16+

30—31 июля 2024 года

Цена свободная

В «Артеке» восстаноят памятник Ленину

К столетию легендарного пионерского лагеря возродится знаковый мемориал

2

Диверсификация экспорта, система расчётов, логистика

Белоруссия стала членом ШОС

3

На футбол... самолётом бундесвера

Правительство Олафа Шольца вновь «отличилось» перед гражданами ФРГ

3

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ АВТОПРОБЕГ КПРФ

Красные колонны поддержки

В минувшие выходные в стране завершился первый этап автопробега, который проводится в рамках Всероссийской патриотической акции Центрального Комитета КПРФ «За Родину! За нашу Победу!».

В поддержку этой инициативы ещё раз выступили участники автопробега. Также коммунисты выразили поддержку бойцам, защищающим

цветов все они прошли в сквер СССР, где почтили память красноармейца Ильи Тугаева. Патриотическую акцию вместе с первым секретарём горкома КПРФ В. Пудовиковым провели коммунисты и комсомольцы в Рыбинске, собравшись на набережной возле мемориаль-

гда российские бойцы сражаются с нацистами, мы все должны сплотиться и внести свой посильный вклад в приближение долгожданной победы.

ВОЛГОГРАД

Под альми флагами машины проехали по самым оживлённым городским дорогам. В автопробеге приняли участие секретари областного и районных комитетов КПРФ, комсомольцы и сторонники партии. Патриотическая акция КПРФ, целью которой является поддержка освободительной миссии СВО, демонстрация единства и сплочённости российского народа, была тепло принята горожанами. Водители автомобилей приветствовали красную колонну звуковыми сигналами. В местах остановок коммунисты раздавали прохожим свежий номер своей партийной газеты «Сталинградская трибуна».

КРАСНОЯРСК

У автопробега, проведённого в городе коммунистами под лозунгом «За Родину! За нашу Победу!», было ещё и требование закрытия Ельцин-центра.

Сейчас, в период проведения спецоперации и противостояния нагитскому коллективному Западу, важно укреплять патриотизм граждан страны, примерами которого могли бы быть советские герои боевых сражений и трудового фронта, личности выдающихся деятелей эпохи СССР, — отметили участники автопробега. — Поэтому намерение увековечивания памяти Бориса Ельцина в этих условиях глубоко аморально, кощунственно и цинично. А дворцы, дарованные Ельцину, необходимо передать центрам реабилитации бойцов СВО, патриотическим клубам и молодёжным творческим объединениям.

Отметим, что красный автопробег прошёл по улицам Красноярска при большой поддержке горожан. При каждой остановке прохожие подходили к коммунистам поинтересоваться о цели их акции. Секретари райкомов партии и комсомольцы охотно разъясняли им главный смысл автопробега, который многие горожане всецело одобрили.

(Окончание на 2-й стр.)

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В прошедшем в регионе автопробеге в поддержку СВО принял участие первый секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов в Законодательном собрании области Максим Буланов.

Эта акция также была приурочена и к Дню Военно-Морского Флота, празднованию которого наша страна обязана талантливому флотоводу Адмиралу Флота Советского Союза Николаю Герасимовичу Кузнецову. Именно он в 1939 году предложил Совнаркому учредить этот день. Сегодня так же, как и в годы Великой Отечественной войны, от ВМФ зависит многое в решении ключевых задач — спасении русской цивилизации и освобождении мира от неонацизма.

Стартовал автопробег с улицы Маршала Покрышкина, а завершился традиционным возложением цветов к памятнику В.И. Ленину у командного пункта 43-й армии в посёлке Холмогоровка.

Лидер коммунистов области сообщил участникам патриотической акции, что он конт-

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Коммунисты, которые сейчас баллотировались в сельские думы Тюменского района, отправились на автобусе в село Червишево и Оночино, а также в рабочий посёлок Винзили, где возложили красные гвоздики к памятникам наших воинов, погибших при выполнении воинского долга во время СВО.

В автопробеге «Герои России моей» также участвовали и комсомольцы, которые несли красные флаги КПРФ и ЛКСМ РФ. Юрий Чумаченко подвёл участников автопробега к захоронению своего командира, у которого осталось четверо детей. Он погиб во время взятия Авдеевки. Его долго не могли вынести с поля боя из-за постоянных обстрелов. Похоронили отважного командира на кладбище в посёлке Винзили.

Минуту молчания почтили коммунисты и комсомольцы память тех, кто героически отдал жизнь за нашу Родину.

ОРЁЛ

Активисты Орловского горкома КПРФ и Ленинского комсомола РФ, «Всероссийского женского союза» — Надежда

Волгоград



акции КПРФ «За Родину! За нашу Победу!» масштабный автопробег.

Расцвеченная красными флагами автоколонна КПРФ в составе 30 автомобилей проехала по основным улицам города Орла. Народно-патриотические силы Орловщины давно настаивают на создании в парке Победы Аллеи Победителей с

сегодня государственность России. Сейчас 20 коммунистов и комсомольцев Орловщины служат в зоне специальной военной операции. Им оказывают всю необходимую помощь.

ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В рамках Всероссийской патриотической акции, организованной КПРФ в поддержку наших ребят, воюющих на фронтах СВО против бандеровцев, коммунисты провели автопробег по маршруту Ярославль — Тутаев — Рыбинск.

В этот раз увеличиваем масштаб — планируем проехать краснознамённой колонной по всей области, охватив не только Ярославль, но и крупные города региона. Мы выражаем благодарность и поддержку тем, кто сегодня защищает интересы нашей страны, мужественно противостоя фашизму на братской Украине. Мы гордимся нашими товарищами-коммунистами, которые отправились в зону проведения специальной военной операции, и оказываем им всю необходимую помощь, — рассказал первый секретарь обкома КПРФ Михаил Парамонов.

В каждом городе у памятных мемориалов коммунистов встречали местные жители. В Тутаеве возле Вечного огня к Всероссийской акции присоединились жители города во главе с первым секретарём Тутаевского райкома КПРФ Алексеем Шелюваловым. После возложения

ного комплекса «Огонь Славы», посвящённого павшим в годы Великой Отечественной войны героям-землякам. Участники акции возложили здесь цветы к Вечному огню и памятнику «Дети войны».

ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД

Возглавили автопробег, в котором участвовали коммунисты, комсомольцы и сторонники партии, первый секретарь Новгородского обкома КПРФ Ольга Ефимова и первый секретарь горкома партии Андрей Михеев. Колонна автомобилей под красными знамёнами с партийной символикой стартовала с вокзальной площади, где установлен бюст Александра Невского, во времена правления которого Русь военной силой отстаивала свою независимость от Западного и сумела дипломатическим путём сохранить свои земли от разорения татаро-монгольским нашествием.

Колонна под одобрительные сигналы новгородских автомобилистов прошла по главным городским улицам и финишировала у монумента Победы — памятника, посвящённого победе Советского Союза над фашизмом в годы Великой Отечественной войны.

Сегодня как никогда актуальны эти символы доблести и стойкости наших героев, защитивших родную землю и обеспечивших мирную жизнь будущим поколениям. В эти дни, ко-

Орёл



ролирует вопрос реконструкции здания, из которого вёлся штурм Кёнигсберга. Также под пристальным вниманием коммунистов находится и сохранность расположенного на этой же территории бюста В.И. Ленина.

России» и общественного движения «Русский Лад», представители Союза советских офицеров и депутаты-коммунисты под руководством первого секретаря обкома КПРФ Василия Иконникова провели в рамках Всероссийской патриотической

бюстами Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина, командующих фронтами, армиями, дивизиями, другими наиболее отличившимися во время Великой Отечественной войны соединениями Вооружённых Сил СССР, принимав-

ПЕРЕД СУДОМ ИСТОРИИ

«Войны коренятся в самой сущности капитализма»

Сто десять лет назад человечество постигла величайшая трагедия — началась Первая мировая война. Как ни удивительно, но и сейчас можно услышать мнение, что это случилось из-за того, что сербский националист Гаврило Принцип убил австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда. Подобное заблуждение не только странно, поскольку все обстоятельства этого инцидента давно выяснены, но и опасно, так как уводит от желания разобраться в подлинные причины происшедшего.

Защитники царизма любят говорить, что если бы не мировая война, то романовская монархия продолжала бы своё благополучное существование. При этом не хотят задуматься, а могла ли царская Россия, член Антанты, находившаяся в долговой зависимости от Франции и не от неё одной, избежать участия в мировой схватке? В.И. Ленин говорил: «Если бы не изучили политики обеих групп воюющих держав в течение десятилетий, если бы не показали связь этой войны с предшествовавшей политикой, вы ничего в этой войне не поняли!»

Российская империя являлась частью мирового политического пространства, а там происходили глубокие перемены. В борьбу за передел сфер влияния активно включились Германия, США и Япония. Стремление к мировому господству привело к формированию двух военно-политических блоков великих держав: Антанты и Тройственного союза. Российская империя, обладавшая самой большой в мире армией и неисчислимыми природными ресурсами, являлась желанным союзником для каждой из двух создавав-

шихся группировок, хотя в экономическом отношении явно уступала большинству своих партнёров и соперников. В противостоянии между Германией и Великобританией николаевская монархия в конце концов оказалась на стороне последней. Подготовка к мировой войне выражалась не только в тонке вооружении. Во всех странах шла идеологическая пропаганда, в основе которой были милитаризм и шовинизм — крайняя, агрессивная форма национализма. Больше всего в этом деле преуспела Германия. Массированная пропаганда развернулась там уже в последнюю четверть XIX века. Русский журналист и философ Д. Вергун опубликовал в 1905 году книгу «Немецкий «Drang nach Osten» в цифрах и фактах», в которой предупреждал о надвигающейся угрозе: «Все дисциплины, касающиеся человека, начиная с антропологии и биологии до философии и социологии включительно, служат в Германии, сознательно или бессознательно... пангерманской политике».

Один из основоположников геополитики Ф. Ратцель поставил вопрос о неест-



ства с Западом надвинутся на границы России и скажут ей без обиняков: «у вас, господа русские, слишком много свежего воздуха, чистых вод и тучных полей; вы не сумели пользоваться богатствами вашей земли, так отдайте нам малую толику». И будут тут в одном лагере и англичане, и немцы, и наши новейшие платонические друзья-французы с остальной западноевропейской мелюзгой». Герцуд задавал вопрос: «Почему русское общество вовсе не думает приоткрыться к такой, и в самом деле, надвигающейся грозной борьбе? Почему оно заблаговременно не старается предупредить её?»

В начале XX века Европа пережила ряд острых международных кризисов и военных конфликтов, интенсивность которых нарастала по мере приближения к роковой дате. Мировая война могла начаться ранее 1914 года. Дважды — в марте 1909 года, в финале Боснийского кризиса, и весной 1913 года, в период войны на Балканах, — человечество оказывалось на грани военного столкновения. Мир в то время был сохранён ценой унизительного отступления России. В первом случае ей пришлось, под нажимом Германии, признать австрийскую аннексию Боснии и Герцеговины, что было названо в русском

обществе «дипломатической Цусимой». Во втором, по той же причине, убедить Сербию отказаться от абсолютно справедливого желания получить жизненно необходимый выход к Адриатическому морю. Этот акт русской пресса назвала «дипломатическим Мукденом».

Оба эпизода сыграли немалую роль в дальнейшем развитии событий. Ленин учил: «Всякие кризисы вскрывают суть явлений или процессов, отменяют прочь поверхностное, мелкое, внешнее, обнаруживают более глубокие основы происходящего».

(Окончание на 4-й стр.)

ДЕРЖИСЬ, ДОНБАСС!

127-й пошёл



26 июля из подмосковного совхоза им. Ленина на передовую в Донбасс был отправлен 127-й гуманитарный конвой КПРФ. Это ещё один многотонный автокараван с грузом продовольствия, медикаментов, лекарств, оборудования и снаряжения специального назначения.

На митинге перед отправкой конвой выступил лидер КПРФ Г.А. Зюганов: — Уважаемые товарищи! Сегодня КПРФ и народно-патриотические силы с этой задачей совхоза им. Ленина отправляют 127-й гуманитарный конвой.

Печально, что Европа, которая легла под американцев, выполняет совершенно чужие заказы, чуждые их национальным и государственным интересам. Американцы давно объявили нам войну, оккупировали с помощью нацистов, бандеровцев ридну Украину и развязали против нас полномасштабную войну.

Лидер КПРФ поблагодарил всех, начиная от пионеров и комсомольцев, которые посылают на фронт свои письма, материалы, а также партийные организации, первички, райкомы, горкомы, обкомы, женское и ветеранское движения.

— Весь отряд депутатов, а у нас их 12 тысяч, — все они вкладывают свою помощь. В Госдуме каждый депутат почти треть своей зарплаты отдаёт, чтобы поддержать, купить всё необходимое и направить на помощь тем, кто верой и правдой сражается за нашу свободу, сувере-

нитет и независимость. Но без штабной сильной работы, без особого внимания к этой теме справиться невозможно. Мы за последнее время приняли почти 18 тыс. детей из Донбасса. Благодаря Подмосковью, которое организовало им поездки на Красную площадь, в Школу мастеров», — отметил Председатель ЦК КПРФ.

На митинге также выступили первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин, заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин, секретарь ЦК КПРФ К.К. Тайсаев, первый секретарь МГК КПРФ Н.Г. Зубрилин, первый секретарь Владимирского обкома КПРФ А.С. Сидорко, секретарь Тверского обкома КПРФ А.С. Гончаров, сенатор от Ульяновской области А.М. Гибатдинов.

Kprf.ru Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

ЦИФРА ДНЯ

53% россиян заявили, что за последние 5 лет уровень социального неравенства в России значительно вырос. Это показал опрос, проведённый социологическими компаниями ЦСП «Платформа» и «Онлайн», сообщает РБК. О снижении неравенства заявили лишь 13% респондентов. О том, что именно в последнее десятилетие (после 2015 г.) неравенство стало наибольшим за всю историю страны, заявили 37% респондентов, тогда как ситуация в Российской империи XVIII—XIX веков назвали худшей 33%. Минимальным же, по оценке опрошенных, неравенство было во времена хрущёвской «оттепели» (иначе считает только 1%) и брежневского «застоя» (2%).

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ АВТОПРОБЕГ КПРФ

Красные колонны поддержки

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ПЕРМЬ

Украшенная символикой КПРФ автоколонна собрала более десятка машин, которые проехали по центральным улицам города.

Пермяки проявили большой интерес к этому событию, приветствуя участников акции сигналами своих машин и фотографируя красную колонну, задача которой — выразить поддержку освободительной миссии СВО и продемонстрировать единство и сплочённость российского народа.

Участники автопробега также возложили цветы к памятным местам, посвящённым тем, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны.

РЯЗАНЬ

Под звуки патриотической музыки и лозунги «Слава великому народу России — победителю фашизма, воину, труженику, создателю!», «Ленин — Сталин — социализм — Победа!», «Долой капитализм — источник фашизма, кровавых войн и экономических кризисов!» колонна машин в убранных красных флагах, которую дружно приветствовали рязанцы, просекала по улицам города.

В автопробеге приняла участие руководители обкома и районных партотделений КПРФ, комсомольские активисты, представители общественных организаций «Союз советских офицеров», «Дети войны». Все они считают, что автопробег способствует укреплению веры в нашу победу, напоминает о величии советской эпохи в летописи страны, он выражает нашу благодарную память поколениям отцов и дедов — строителей социализма и победителей в грандиозной битве с фашизмом, раскрывает определяющую в этой победе роль Коммунистической партии.

Рязанские коммунисты также приняли участие в сборе отравившегося на днях из подмосковного совхоза имени Ленина очередного гуманитарного конвоя КПРФ. Они направили в Донбасс продукты питания и предметы первой необходимости. Наибольший вклад в это внесли активисты Скопинского городского отделения КПРФ, а также партийные отделения Октябрьского, Железнодорожного, Клепиковского, Рязанского, Захаровского и других районов. В сборе гуманитарного груза отличились депутаты коммунисты Д. Сидоров, Э. Волкова, Л. Кривонова, а в доставке его к месту отправления колонны — комсомольцы Е. Морозов и Ю. Балалин.

ЧИТА

Автоколонна Забайкальского краевого комитета КПРФ под красными знамёнами и с патриотическими лозунгами просекала по улицам города. А затем участники автопробега направились к монументам защитников нашей Родины, где почтили память героев, павших на полях сражений.

К этой акции коммунистов присоединились комсомольцы, сторонники партии, представители общественных организаций «Дети войны», «Русский Лад» и «Всероссийского женского союза — «Надежда России».

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Коммунисты Дона провели акцию на колёсах в поддержку участников специальной военной операции.

28 июля, в День Военно-Морского Флота, коммунисты и комсомольцы Ростовской области присоединились к Всероссийской акции, объявленной ЦК КПРФ, «За Родину! За народ России! За нашу



Пермь

Победу!». Автомобильная колонна под знамёнами Победы и СССР просекала по главным улицам города Батайска, поздравляя с праздником всех, кто сегодня стоит на страже морских рубежей нашей страны, кто выполняет боевые задачи в зоне проведения СВО. Участники акции побывали в Центральном парке имени В.И. Ленина на мемориальном комплексе «Клятва поколений», почтили память свыше тысячи красноармейцев, погибших при освобождении города в 1943 году и захороненных в братской могиле. Имена жителей Батайска, сложивших головы на полях Великой Отечественной, увековечены на Стене памяти мемориала.

Коммунисты п. Матвеев Курган в День 85-летия ВМФ принесли красные гвоздики к подножию 27-метрового монумента «Якорь» на Волковой горе, возведённого в честь подвига морских пехотинцев. В марте 1942 года они штурмовали неприступную 101-ю высоту, где укрепились эсэсовцы дивизии «Викинг». Ценой тысяч жизней, «проявив отвагу и героизм, моряки захватили этот опорный узел фашистов», — гласит надпись на постаменте.

Спустя 80 с лишним лет российские бойцы снова показывают пример мужества и самоотверженности, сражаясь с фашистской ордой на Украине.

В завершение автопробега члены красномаячной колонны возложили цветы к Вечному огню на памятном мемориале в Батайске, поклонились борцам с фашизмом, павшим защитникам Дона.

КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Участники патриотической акции побывали в Кумёнском, Сунском, Нолинском, Уржумском и Вятскополянском районах, где посетили мемориальные места, посвящённые воинам, павшим в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны, выполняв-

шим интернациональный долг и погибшим защищая страну в локальных конфликтах последних лет. Остановились они также возле памятников В.И. Ленину и героям Гражданской войны, сражавшимся с колчаковцами и интервентами. Также участники автопробега посетили Дом-музей Вячеслава Михайловича Молотова — первого

дом октября в стране. В прошлом году эти ребята и девочки побывали в Ульяновске, а в этом — в Сталинграде. А сейчас они готовятся к грядущему в следующем году юбилею Владимира Ильича Ленина и вступлению в ряды Ленинского комсомола.

После мероприятия дорожные гости были приняты в почётные пионеры отряда. Не



Биробиджан

заместителя Сталина на самых важных постах в стране в 1941—1945 годах.

В следующий раз коммунисты и их союзники решили побывать в родных местах Маршалов Победы — уроженцев Кировской области: Леонида Александровича Говорова и Ивана Степановича Колева.

В библиотеках районных центров в рамках акции проходили встречи с поэтом Владимиром Афанасьевичем Архиповым и прозаиком Валерием Фёдоровичем Пономарёвым. В рамках этих встреч прошла презентация новых книг В.А. Архипова «Девушка из Дымково» и «О брате, о Донбассе свет мой душа...». Выход в свет новой книги состоялся при поддержке обкома КПРФ, который выделил каждой районной библиотеке экземпляр юбилейного изда-

обединённого Запада и военины НАТО были украшены автомобилями. Из колонок звучали любимые советские песни.

От здания обкома КПРФ в Биробиджане автоколонна направилась в сторону сквера Победы, где прошло возложение цветов к подножию обелиска воинам-освободителям. Затем, совершив круг по главным улицам и городским микрорайонам, участники автопробега вернулись на место старта. А после обеда автопробег взял курс на село Биробиджанского района.

В местах коротких остановок участники автопробега проводили беседы с населением, раздавали жителям листовки, разъясняли законодательные инициативы КПРФ и основы партийной экономической Программы Победы.

Патриотический автодекант способствовал объединению горожан, всех патриотических сил в борьбе с фашизмом во имя достижения нашей большой Победы.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

Содержание акции и её главный призыв «За Родину! За народ России! За нашу Победу!» способствуют объединению народа, всех патриотических сил общества в борьбе с фашизмом во имя достижения нашей большой Победы.

Агитационная автоколонна в убранных красных знамёнах прошла по маршруту Махачкала — Каспийск — Махачкала. Местом старта стала площадь В.И. Ленина города Махачкала.

Затем участники автопробега, проехав по главным улицам столицы республики, направились в город трудовой доблести Каспийск, к обелиску-памятнику «Скорбящей матери», где был проведён митинг. На нём была представлена Программа Победы, с которой наша партия идёт на сентябрьские выборы. На митинге выступили участники СВО Рамазан Юсупов.

В местах коротких остановок в населённых пунктах возле памятных мест, мемориалов участники автопробега раздавали партийные га-

ЕВРЕЙСКАЯ АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ

В Еврейской автономной области коммунисты, сторонники партии, члены левопатриотических общественных



Биробиджан

организаций, а также выдвиженные КПРФ кандидаты в депутаты Биробиджанской городской думы седьмого созыва провели автопробег.

Красными флагами и плакатами с призывами к единству и сплочённости российского народа в борьбе против русофобии и неофашизма

зеты местным жителям, беседовали с ними, разъясняя законодательные инициативы КПРФ и основы её экономической Программы Победы.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и пресс-служб региональных отделений КПРФ.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

«Это ведь очень серьёзно», — отбивался от неожиданного появления Шербаков. Замечание было излишним. Все отлично и без того понимали, насколько должен им законопроект о регулировании заготовки кедрового ореха, вынесенный 25 июля на заседание Госдумы, важен, потому и забросали его автора тревожными «зачем» и «почему».

Для жителей таёжных сёл сбор и продажа кедровых шишек — это вопрос если не выживания, то, во всяком случае, возможности подправить своё хозяйство, отложить деньги на обучение детей, закупить на зиму дрова и сено для скота, сплавить обновки. Заработок этот сезонный и год на год не приходится. Но, похоже, и его дальневосточники, забайкальцы и сибиряки могут скоро лишиться.

Поправки в Лесной кодекс, подготовленные группой «Единороссы» из депутатов Госдумы и сенаторов с примкнувшими к ним представителями фракции «Новые люди», дают регионам право ежегодно устанавливать, где, когда и в каком количестве граждане смогут заготавливать кедровые орехи для собственных нужд. Это дополнение к статье 35 позволит «минимизировать риски волеуказания заготовленного по виду «собственных нужд» кедрового ореха в незаконный коммерческий оборот», убеждены авторы законопроекта.

Депутат же **Ирина Останина** увидела в нововведении противоречие другой статье Лесного кодекса (ст. 11 ч. 1), где говорится о том, что «граждане имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах и для собственных нужд осуществлять заготовку и сбор дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, других пригодных для употребления в пищу лесных ресурсов...».

«Каким-то заградительным мер для доступа в лес здесь не предусматривается», — попытался успокоить коллег, заподозривших что-то неладное, А. Шербаков. Получилось не очень убедительно.

А пояснение заместителя председателя комитета Госдумы по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Евгения Маркова и вовсе убеждало в обратном. «Нужно чётко всё-таки определить, что такое собственные нужды, и дать гражданам все права по сбору, заготовке, возможности получения дополнительных заработков. Но при этом соблюсти права тех компаний, которые осознанно берут в аренду лесные участки для сбора кедрового ореха, куда на сегодняшний день, к сожалению, нет возможности запретить приезжать гражданам», — сокрушаясь о сложности соблюдения здесь баланса интересов, заметил элдзэпэрцев. «Получается, на тех участках, которые будут предоставлены промышленным предприятиям, физические лица не смогут заготавливать орех и лекарственные растения для собственных нужд», — уточнили депутаты. Разве это не заградительные меры?

Законопроект также предлагается допустить к аукциону на право заключения договоров аренды лесного участка для заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений только тех предприятий, у кого есть необходимая производственная инфраструктура. Это условие, по мнению инициаторов документа, оставит не у дел барачников и обеспечит сырьём отечественные предприятия, перерабатывающие дикоросы.

Но так ли уж чисты помыслы авторов законодательной инициативы? Нет ли тут лоббистского интереса? «Сколько предприятий на данный момент владеют инфраструктурой переработки кедрового ореха на Дальнем Востоке и у скольких её нет?», — поинтересовался **Алексей Корниенко**.

Ответ депутата «единоросса» не добавил конкретики. «Я не готов сейчас сказать сколько. Но точно знаю, что в Ханкайском районе Приморского края таких предприятий несколько», — сказал А. Шербаков, подчеркнув, что некоторые предприниматели намерены организовать своего рода заготовочные пункты в населении кедрового ореха для последующей глубокой переработки.

Сегодня неочищенный кедровый орех массово гонится на экспорт, в основном в Китай, возвращаясь оттуда лущёным и скратно увеличенным ценником. Правительство уже приняло ряд мер, чтобы пресечь

растранивание таёжного богатства России. Год назад кедровый орех сосны корейской (так правильно называется дальневосточный кедр) был внесён постановлением правительства в перечень стратегически важных товаров и ресурсов, тем самым понав под действие статьи 226.1 Уголовного кодекса. Его контрабанда наказывается

Кому лущить орехи?

штрафом в размере от трёхсот тысяч до одного миллиона рублей, максимальная санкция — лишение свободы до 5 лет.

С 1 августа нынешнего года начнёт действовать 25-процентная экспортная пошлина на неочищенный кедровый орех, собранный на территории Сибири и Дальнего Востока, а в следующем году правительство намерено увеличить эту ставку вдвое.

Вероятно, представленный «Единороссами» законопроект должен был стать логичным продолжением этих документов. Но при чём здесь заготовка гражданами кедрового ореха для своих нужд? **Олег Михайлов** заметил, что вопрос этот уже урегулирован Лесным кодексом. В ч. 4 ст. 35 записано, что «порядок заготовки гражданами пищевых лесных ресурсов и сбора ими лекарственных растений для собственных нужд устанавливается актом субъекта Российской Федерации». Так к чему же весь этот сыр-бор?

Обосновав свою и своих однопартийцев мутную законодательную инициативу, А. Шербаков, в прошлом, кстати, подымавшийся в судостроительном бизнесе, а сейчас работающий в транспортном комитете Думы, далёком от лесных дел, высказывал всё новые и новые аргументы, показывая абсолютную некомпетентность в обсуждаемом вопросе. То говорил, что у кедрового ореха урожайность на первый-второй год, возможно, имея в виду климатическую плодородность кедр (один раз в 3—6 лет). То со слов депутата выходило, что из-за снижения урожайности кедрового ореха в Приморском крае упало на 70 процентов поголовье кабанов, являющихся основной пищей для тигров. В результате полевые хищники «начали выходить в населённые пункты, нападая и на человека, и на домашних животных». Хотя кабаны действительно большие любители кедровых орешков, как и многие другие обитатели тайги, однако министерство лесного хозяйства Приморского края связывает резкое сокращение численности популяции кабанов вовсе не с нехваткой кормовой базы, а с африканской чумой свиней, вспышки которой происходят на территории региона с 2019 года.

Правительство в своём заключении разделило законодательную инициативу парламентариев, что называется, под орех, отметив массу нестыковок, но, несмотря на это, в итоге дало осторожное «добро»: «Законопроект требует доработки ко второму чтению с учётом указанных замечаний». Это послужило сигналом для принятия его в первом чтении: 296 голосов «за», 98 — против, воздержались — 0, не голосовали 56 депутатов.

Его доработка, видимо, займёт немало времени. К этому сезону шишкования профильный комитет Госдумы уж точно не успеет. Но если всё-таки рано или поздно законопроект будет принят и население таёжных посёлков, живущее собирательством, столкнётся с административными препонами, люди должны знать: эти они обязаны представлять фракции «Единая Россия» и «Новые люди».

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

В «Артеке» восстановят памятник Ленину

О том, что памятник Ленину будет восстановлен, заявил заместитель председателя правительства России Д.Н. Чернышенко на заседании организационного комитета по подготовке и проведению празднования 100-летия «Артека». Новость комментирует первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин.

«Артек» — один из символов великой советской эпохи. Этот пионерский лагерь был создан в 1925 году в красивейшем месте крымского побережья и первоначально предназначался для детей, больных туберкулёзом. Созданием «Артека» и других подобных лагерей стало выражением политики Советской власти, суть которой очень точно определил неоднократно посещавший нашу страну настоятель Кентерберийского собора Хьюлетт Джонсон: «Единственный привилегированный класс в СССР — это дети».

Со временем «Артек» превратился в самый крупный на планете комплекс для детского отдыха. Здесь побывали сотни тысяч детей со всего Советского Союза и из десятков других государств. Фактически «Артек» стал серьёзным фактором международной политики. Люди разных стран и континентов, которые в детстве побывали в «Артеке», и поныне хорошо относятся к нашей стране. Те из них, кто стали в своих странах влиятельными людьми, сегодня помогают России пробивать стену внешнеполитической изоляции, которую пытается возвести вокруг нас западный империализм.

В 1985 году в «Артеке» было завершено строительство величественного мемориала с памятником Ленину. Вместе с тремя пилонами, символизирующими единство пионеров, комсомольцев и коммунистов, высота монумента достигает 42 метров. Благодаря этому памятник был даже включён в морские лоции как навигационный знак. В нижней части мемориала располагается обширный зал для демонстрации кинофильмов и концертов. Зал имеет великолепную акустику.

Комплекс общей площадью около 10 тысяч квадратных метров включает также площадки, связанные лестницами и галереями, которые предназначались для экспозиций 15 союзных республик.

При строительстве комплекса был затронут значительный участок склона, что дополнительно зашищило «Артек» от угрозы оползней.

Конечно, на капиталистической и националистической Украине «Артек» начал приходить в упадок, а вместе с ним и величественный ленинский мемориал. Украинская администрация лагеря начала выламывать из мемориала мраморные плиты для строительства каких-то объектов. Так варва-

ры в первые столетия Средневековья вырывали камни из величественных античных сооружений для своих нужд.

Затем над памятником и вовсе нависла угроза сноса. Украинские националисты начали бороться с Лениным и другими титанами и героями советской эпохи. Ещё в 2009 году президент Ющенко подписал указ №432/2009 «О дополнительных мерах по увековечению памяти жертв Голодомора», который, среди прочего, предусматривал демонтаж памятников лицам, «причастным к организации репрессий на Украине». К числу этих лиц необдуманно, конечно, отнесли и Ленина. А когда в конце 2013 года в Киеве забушевал «евромайдан», по всей Украине начался «ленинопад». Артековский памятник зашищили прежде всего то, что демонтаж этого огромного монумента — слишком сложная техническая задача для нацистских боевиков. Они не стали даже пытаться. А в марте 2014 года для Крыма настали другие времена, и необандеровцам до артековского Ленина теперь дотянуться.

После 20 с лишним лет под властью «самостийников» весь «Артек» находился в жалком состоянии. В возрождении легендарного детского лагеря заметную роль сыграл лидер КПРФ Геннадий Андреевич Зюганов. В 2014 году на встрече с президентом России он призвал поднять «Артек» из запустения. Впоследствии Председатель ЦК КПРФ многократно посещал «Артек», выявлял проблемы, возникающие при восстановлении лагеря, и докладывал от российских министерств и ведомств выделения средств и решения этих проблем.

После огромного объёма восстановительных работ, проведённых в лагере, теперь руки дошли и до ленинского мемориала. Мы считаем предстоящее восстановление памятника знаменательным событием. Идеи Ленина очень нужны сегодня нашей стране.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

Сохраните автобусное сообщение

В Госдуме, как известно, подавляющее большинство депутатов представляют партию «Единая Россия». «Единороссы» с высокой думской трибуны произносят много красивых и пафосных слов о том, что их «приоритетная цель — создание комфортной жизни на селе». И что необходимо стимулировать моду на переезд из городов в сельскую местность».

Для этого пишется много как бы важных законодательных и других руководящих документов. Но, к сожалению, всё это думские «указивки» зачастую оторваны от реальности и на практике всё оказывается совсем не так, как на бумаге. И вот ещё одно тому доказательство.

Город Вязьма Смоленской области находится всего в 217 километрах от Москвы. Вяземский район — самый большой и населённый на Смоленщине. Здесь проживают около 70 тысяч человек. Однако население района постоянно сокращается. И способствует этому не только общий демографический спад, но и значительное ухудшение условий жизни в сельской местности.

В последнее время в Вяземский районный комитет КПРФ стали поступать мно-

был сделать заявление, опубликованное в областной газете «Смоленская правда»:

«Мало того что автобусы и так ходили, мягко сказать, нерегулярно (в некоторые сёла района можно было добраться только два раза в неделю), так теперь частный перевозчик вообще якобы заявил: маршруты убыточные, ездить не будем».

Муниципальное автотранспортное предприятие было ликвидировано несколько лет назад, несмотря на то что коммунисты в горсовете и

райсовете предупреждали: рано или поздно сложится ситуация, когда частники просто откажутся обслуживать ряд маршрутов. И вот теперь наступило это время, людей возить некому.

Ну и как бороться сельчанам до поликлиники, магазина, родных и близких людей, живущих в городе? Кто-то в социальном государстве, которым Российская Федерация является по Конституции, может ответить на этот вопрос?

Вяземский районный комитет КПРФ требует сохранить автобусное сообщение между райцентром и всеми населёнными пунктами района, ка оно было на начало лета этого года!»

Понятно, что такая ситуация с общественным транспортом не создаёт «комфортную жизнь на селе», а также не помогает «стимулировать моду на переезд из городов в сельскую местность». Напомним, что до Москвы по прямой всего 217 километров...



Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». Смоленская область.

□ Автобус на селе.

Диверсификация экспорта, система расчётов, логистика

Белоруссия стала членом Шанхайской организации сотрудничества. Аналогичным статусом в организации обладают Индия, Иран, Казахстан, Китай, Киргизия, Пакистан, Россия, Таджикистан и Узбекистан. О том, какие перспективы открывает для республики членство в этом объединении и какие сферы экономического сотрудничества представляют для неё наибольший интерес, корреспонденту БЕЛТА рассказала старший преподаватель кафедры экономической теории и маркетинга Белорусского государственного технологического университета Юлия АБУХОВИЧ.

санкций в отношении минеральных удобрений, техники, средств защиты растений, маршрутов поставок.

У Беларуси имеются компетенции и опыт в различных аспектах продовольственной проблемы, в чём уже убедились многие страны Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. Решение этой проблемы, по-прежнему злостной для многих народов мира, может стать первым весомым вкладом нашей республики в качестве нового полноправного члена ШОС.

Страны ШОС нам хорошо знакомы, это традиционные для белорусских рынков, но от этого не менее перспективные. В сумме на них приходится почти три четверти белорусского экспорта. В географическом разрезе самыми перспективными направлениями остаются российские, где происходит не просто наращивание экспорта, а совместное импортозамещение со строительством объединённой экономики двух стран-союзниц. С другими государствами — членами организации сотрудничество будет в обозримом будущем преимущественно торгово-инвестиционным и в большей степени сложное экономическое взаимодействие является для нас новой захватывающей задачей.

— **Санкционные ШОС в очередной раз прозвучало предложение о создании собственного расчётно-платёжного механизма. Насколько эта инициатива реализуема?**

Ограничение возможностей платежей в долларах и евро серьёзно осложняет ведение внешнеэкономической деятельности, поэтому тема создания системы расчётов в национальных валютах звучит в ШОС уже не первый год. Традиционно наиболее активен в её продвижении Иран, но постепенно круг заинтересованных государств расширяется.

Проблема актуальна не только для государств, ставших объектами санкций. Нужно, как говорится, уходить от доллара. Использование во взаимных расчётах участников организации национальных валют в последние годы растёт и потребность в таком механизме становится всё более явной.

В случае появления в ШОС собственного платёжно-расчётного механизма произойдёт несколько позитивных перемен. Во-первых, снизятся риски прерывания финансовых транзакций, потенциально вплоть до полного отключения банков от всемирной системы обмена финансовыми сообщениями. Во-вторых, сократятся потребности в валюте стран, предпринимающих недружественные действия, и, тем самым, проблема с ликвидностью. Наконец, ещё больше укрепятся связи со странами, сохраняющими с Беларуссией взаимовыгодные торгово-экономические отношения.

Технически создание платёжно-расчётного механизма вполне осуществимо.

Здесь есть несколько практических возможных решений, в том числе стыковка национальных систем передачи информации и совершения платежей посредством сетевых шлюзов или выпуск безналичного платёжного средства, которое можно создать по принципу клиринговых взаиморасчётов, и создание соответствующего межбанковского кредитно-расчётного центра.

— **Логистический вопрос также остаётся одним из важных. Что вступление в ШОС значит для Беларуси в контексте этого направления?**

В сложившихся геополитических условиях международные перевозки претерпели заметные изменения. Из-за распространения санкционных режимов и роста рисков безопасности (например, в Красном море) перемещение людей и грузов стало дороже, а дорожные образовались новые маршруты взамен проверенных, но утративших прежнюю привлекательность. Эксперты отмечают повышение роли мультимодальных транспортных решений, сохранение важности зарубежных торговых домов в цепочках поставок и спрос на услуги логистического аутсорсинга для минимизации санкционных рисков.

Белоруссия, насколько это было возможно, минимизировала потерю традиционных логистических схем. Благодаря тесным связям с Россией мы сохраняем доступ к внутриконтинентальным перевозкам и к портовым мощностям государства-союзника с экономически эффективными условиями перевалки грузов.

Республика Беларусь испытывает недавно возникшие сложности с перемещением товаров в южноазиатском направлении. Возможно именно в рамках ШОС удастся ускорить реализацию проекта международного транспортного коридора «Север — Юг», призванного связать Россию, Иран и Индию, а также страны-соседи. Пока Китай не проявляет большого интереса к данной инициативе, но есть вероятность, что логика повышения связности пространства ШОС возобладает над соображениями его конкуренции с Индией и Ираном в транспортно-логистической сфере.

В этом плане важно отметить, что Беларусь больше не транзитная страна, как мы привыкли считать. Сегодня мы — интегральная часть колоссального незападного экономического пространства «мирового большинства». Наша новая многовекторность, складывающаяся после успешного начала разворота на Восток и Юг, прочно встраивает Беларусь в сообщество дружественных стран, совместно решающих задачи развития в трудных условиях политической и экономической фрагментации современного мира.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Китай готов поддерживать широкомасштабное применение навигационной спутниковой системы «Бэйдоу» и планирует выделить ряд пилотных городов для демонстрации её применения в сферах массового потребления, промышленного производства и таких нарождающихся секторах, как промышленный интернет и искусственный интеллект (ИИ), говорится в документе, опубликованном министерством промышленности и информатизации КНР.

В широкомасштабном применении «Бэйдоу» в настоящее время наступил ключевой этап маркетизации, индустриализации и интернационализации.

Согласно документу, предстоит ускорить создание соответствующих предприятий, продолжать повышение уровня продукции, всемерно распространять и внедрять приложения «Бэйдоу», а также формировать благоприятные промышленные экосистемы, чтобы всесторонне содействовать расширению возможностей этой спутниковой системы в различных отраслях.

Пилотные проекты будут сосредоточены в трёх сферах: массовом потреблении, промышленном производстве и комплексных инновациях. В сфере массового потребления пилотные города сосредоточат внимание на смартфонах, ноутбуках и планшетах, шеринговых поездках и низковысотных БПЛА. Предприятиям будет предложено разрабатывать и производить продукцию «Бэйдоу», чтобы тем самым постоянно повышать потенциал поставок необходимой продукции.

В области промышленного производства пилотные города будут ускорять внедрение «Бэйдоу» в ключевых объектах, таких как автомобили, корабли, самолёты и роботы.

Местные правительства станут поощрять создание платформ, связанных с автомобильным интернетом и интеллектуальной сетью, а также увеличивать долю коммерческих и пассажирских транспортных средств, оснащённых системой «Бэйдоу».

В области комплексных инноваций будут

выявлены новые сценарии применения «Бэйдоу». Намечено продвигать инновационное применение системы в нарождающихся секторах: интернет транспортных средств, интернет вещей, промышленный интернет и ИИ. Это будет способствовать глубокой интеграции приложений «Бэйдоу» с такими новыми

В будущее с «Бэйдоу»



ыми сценариями, как умные города, умный транспорт, умная логистика, умное море и точное сельское хозяйство, говорится в документе.

Сельскохозяйственные машины, оснащённые навигационной спутниковой системой «Бэйдоу», работают на беспилотной ферме в Нинся-Хуйском автономном районе.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ



Общественница Эрика Швенчёнен оспаривает в суде Литвы штраф, который был наложен на неё за пост в интернете с портретом и словами Ленина. Об этом, как информирует интернет-портал RuBaltic.Ru, сообщила журналистам представительница Каунасского участка уголовного суда Тауте Мержкявичюте.

«На заседании суда Швенчёнен заявила, что не согласна со штрафом, так как человек имеет право де-

Штраф за пост с портретом Ленина

литься с другими высказываниями исторических лиц, наглядным материалом. В противном случае, мол, имеет место ограничение свободы самовыражения личности», — сказала Мержкявичюте.

Причиной правового преследования общественницы стала её публикация в социальной сети в апреле к дню рождения Владимира Ленина его портрета с призывом: «Учиться, учиться и ещё раз учиться».

Каунасский уездный комиссариат полиции наложил на Швенчёнен штраф в размере 700 евро. Полиция применила статью Кодекса об административных

нарушениях, предусматривающую ответственность «за публичную демонстрацию нацистской и коммунистической символики, символов авторитарных режимов».

За использование таких символов в музейной деятельности в целях общественного информирования ответственность не предусмотрена. Как отмечала общественница, её пост носил именно информационный характер, напоминающий, что литовскому государству не помешало бы подучиться, чтобы не было тройных стандартов в сфере свободы слова.

Фото: life.ru

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ВЬЕТНАМ

Инвестиции для морских портов

Грузооборот морских портов СВР к 2030 году, согласно подробному плану развития групп морских портов, причалов, пристаней для яхт, плавучих причалов и акваторий на 2021–2030 годы с перспективой до 2050 года, достигнет 1,2–1,4 млрд тонн, а объём контейнерных перевозок, как ожидается, составит от 46,3 до 54,34 млн TEU.



К 2030 году наибольший объём грузов будет приходиться на группы морских портов 1 и 4: 321–385 млн тонн для группы 1 и 499–564 млн тонн для группы 2. Ожидается, что к этому времени пассажиропоток через морские порты достигнет 17–19 млн человек, включая как зарубежных, так и внутренних пассажиров. Общая площадь необходимых земель составит, по прогнозам, 33800 гектаров, включая зоны развития морских портов, международный

перевалочный порт в Канжо и связанные с ним промышленные и логистические зоны. Из них 17300 гектаров будет отведено под морские порты. При этом общая потребность в водной поверхности составит около 606 тыс. гектаров. Инвестиции, необходимые для системы морских портов к 2030 году, оцениваются почти в 352 трлн донгов (13,9 млрд долл.), включая 72,8 трлн донгов на государственную морскую инфраструктуру и 278,7 трлн донгов на инвестиции в порты.

ВИА.

ТРУД И КАПИТАЛ

Люкс на рабских условиях

В поле зрения итальянского антимонопольного надзорного органа попали люксовые бренды Dior и Armani по подозрению в эксплуатации их субподрядчиками труда рабочих.

Собщается, что один из поставщиков Armani пользовался услугами «китайских мастерских» в районе Милана, на которых в рабских условиях трудилась граждане Китая и Пакистана.

В ходе проверки фабрик поставщиков, где производились сумки Dior и вещи десятка других брендов, выяснилось, что условия для работников, часть из которых оказались нелегальными иммигрантами, были далеки от нормальных. На предприятии работали и жили люди без документов, а их санитарные условия оказались «ниже минимума, требуемого этическим подходом». Люди спали и работали на фабриках, чтобы обеспечить бесперебойное круглосуточное производство.

Проверка данных об использовании электроэнергии также доказывает, что сотрудники часто работали по ночам и в праздники. Безопасность производства

тоже страдала: так, например, чтобы ускорить работу, с полировочных машин сняли защитные колпачки, а со швейных машин были сняты предохранители, защищающие от удара током и попадания в глаза осколков.

Расследование уже выяснило, что китайские суб-

подрядчики в Италии производили для Dior дизайнерские товары, включая сумки, и ставляли их по цене 53 евро, а затем Dior продавал их дальше, но уже по 2600 евро и выше.

По сообщениям зарубежных СМИ.



ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

КАРАКАС. Действующий президент Венесуэлы Николас Мадуро одержал победу на выборах в республике. После подсчёта 80% протоколов Мадуро поддержали 5150092 избирателя, или 51,2% проголосовавших. За его главного соперника — кандидата от крайних правых партий Эдмундо Гонсалеса — отдали голоса 4445978 избирателей, или 44,2%.

ТЕГЕРАН. Руководитель Исламской Республики Иран аятолла Али Хаменеи официально утвердил Масуда Пезешкиана в должности нового президента. После того как 19 мая в авиакатастрофе погиб президент Ирана Ибрагим Раиси, в стране в два тура прошли досрочные президентские выборы. Во втором туре одержал победу Пезешкиан, теперь он принесёт присягу в парламенте 30 июля.

КИШИНЁВ. Правящая в Молдавии партия PAS планирует признать геноцидом по примеру Украины голод 1946–1947 годов на территории республики, сообщил её лидер, председатель парламента Игорь Гросу. Подобные инициативы и ранее поднимались местными прозападными политиками, обвинявшими «сталинский режим в организации голода», однако им не давали ход. Опоненты призывали не политизировать этот вопрос и обращали внимание, что голод в Молдавии случался также в 1918 и 1930 годах, когда республика была в составе соседней Румынии.

КАИР. Палестинское движение ХАМАС предложило считать 3 августа всемирным днём поддержки Газы и палестинских заключённых, с которого должны начаться акции в защиту жителей сектора и находящихся в тюрьмах Израиля палестинцев и продолжаться до прекращения военных действий в анклав. С таким заявлением выступил глава политбюро ХАМАС Исмаил Хания.

ВИЛЬНЮС. Служба охраны государственной границы при МВД Литвы до конца года будет обеспечена тяжёлым вооружением стоимостью около трёх миллионов евро, сообщил министр обороны Лауринас Касчюнас. Ранее начальник погранслужбы генерал Рустамас Любаевас отметил, что речь идёт как о мобильном, так и о стационарном оружии.

По сообщениям информагентств.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Верхнее Германию в состоянии, близкое к экономическому кризису, правительство Олафа Шольца вновь «отличилось» перед согражданами. В ситуации, когда большинство немцев вынуждены жить в режиме экономии, федеральные министры во главе с канцлером откровенно жируют за счёт казны. Свежий пример тому — недавно завершившийся в ФРГ чемпионат Европы — 2024 по футболу.

На футбол... самолётом бундесвера

тмунде, Мюнхене и Франкфурте-на-Майне. «Посещение стадиона привело к чудовищным бюджетным расходам. Ряд министров, а также канцлер Олаф Шольц использовали для поездки на матч... авиацию Минобороны. В общей сложности это обошлось более чем в 531 тысячу евро», — констатирует издание.

Помимо канцлера, прибывшего на матч четвертьфинала против Испании с женой, домашний чемпионат Европы также посетили чиновники Федеральной канцелярии, минодзвара, МИД, а также ряда других министерств. По словам представителей парламентской группы Левой партии, подобное поведение высших чиновников является «неприемлемым».

«Тот, кто несёт расходы в размере более полумиллиона евро за шесть якобы деловых поездок, либо совершенно безответствен, либо

не понимает, в какой ситуации находится Германия», — заявил лидер парламентской группы Левой партии в бундестаге Серен Пеллан.

Одновременно депутат подчеркнул, что ВВС Германии не должны восприниматься как «альтернативный способ передвижения для верхней развлекательной программы федерального правительства». При этом, резюмировал своё выступление политик, активное использование воздушного флота бундесвера для перемещений на небольшие расстояния связано в том числе с тем, что железнодорожная сеть ФРГ находится в плачевном состоянии и «изрядно перегружена».

Добавим, что «перемещения» ведущих немецких политиков во время Евро-2024 уже становились причиной широких общественных скандалов. В частности, глава МИД Германии Анналена Бербок использовала официальный борг для ночного перелёта из Франкфурта-

на-Майне до Люксембурга после матча сборных Германии и Швейцарии, несмотря на то что весь маршрут составляет... около 184 километров. Вдобавок самолёт министра вылетел из Франкфурта в ночное время, что является нарушением запрета, установленного для местного аэропорта как раз оппозицией Бербок из партии «Зелёные».

По поводу этой очередной вызывающей выходки Бербок в соцсетях с сарказмом отмечали, что глава МИД воспользовалась самолётом на расстояние, которое легко могла бы преодолеть даже ворона... «Околофотобольные страсти» вокруг очередной выходки Бербок привели к новой вспышке гнева в отношении собственного правительства среди многих немцев. СМИ Германии, их рядовые читатели и пользователи соцсетей массово требуют от канцлера ФРГ после-

довать примеру президента США Джо Байдена и отказаться от претензий на переизбрание в качестве главы следующего кабинета.

Такие настроения актуализированы в публикации одной из ведущих немецких газет — «Вельт», которая призвала Олафа Шольца последовать примеру «своего друга Джо». Газета сравнила действующего главу правительства ФРГ с «дирижёром, совершенно не понимающим, как управлять оркестром».

«Канцлер привёл страну к экономическому спаду, а правящая коалиция — к тупику. Шольц также утратил контроль над своей собственной партией — СДПГ. А теперь действующий глава правительства уже стоит перед лицом нового филе: ожидается катастрофичность его партии результатов на предстоящих выборах в ряде восточных федеральных земель. Ему пора сделать те же выводы, что и Джо Байдену», — констатирует издание.



Общественное недовольство действиями правящей коалиции во главе с Шольцем звучит не только в официальных СМИ, на просторах новостных порталов и социальных сетей. Как сообщили на днях СМИ, речь канцлера в ходе предвыборного мероприятия в Саксонии неоднократно прерывалась свистом толпы и криками «Проваливай!».

Одновременно федеральный канцлер пользуется всё меньшей поддержкой и среди рядовых членов собственной партии. Как свидетельствуют результаты опроса, проведённого институтом «Форза» по заказу журнала «Шпигель», менее

30 процентов социал-демократов выступают за то, чтобы Шольц возглавил предвыборную гонку в 2025 году и вновь стал ведущим кандидатом на пост главы правительства от СДПГ на выборах в бундестаг. Весьма красноречивая тенденция на фоне политики, проводимой сейчас официальным Берлином.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

□ Анналена Бербок с министром здравоохранения ФРГ Карлом Лазарусом на матче Евро-2024. Германия — Швейцария.

Фото из открытых источников.

ПЕРЕД СУДОМ ИСТОРИИ

«Войны коренятся в самой сущности капитализма»

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Печальный итог Боснийскому кризису подвёл председатель Государственной думы Н.А. Хомяков: «Нас привели к нравственному саморазрушению. К войне мы ближе теперь, чем раньше. Положение, созданное признанием аннексии, хуже положения, созданного Берлинским трактатом. Нашего влияния на славян больше нет». Так же описывал ситуацию и руководитель С.-Петербургского славянского благотворительного общества П.А. Кулаковский: «Чем далее, тем опаснее для мира становится босно-герцеговинский вопрос. Кто знает, каким ещё пожаром в Европе он может разгореться?».

Тревога относительно ближайшего будущего постепенно нарастала. Либеральный журнал «Вестник Ев-

ропы» писал: «Что народы хотят жить в мире и страшно боятся войны как величайшего бедствия — это вполне известно и никем не оспаривается. Если монархи разделяют стремления и взгляды народов, то откуда же берётся это постоянное ожидание грозных военных столкновений? Где источник этой лихорадочной воинственной тревоги, побуждающей народы и правительства тратить миллиарды на непрерывное приближение к войне?».

Балканские войны 1912—1913 годов оказались важным рубежом на пути Европы к мировой войне. «Пороховой погреб» Европы, как называли Балканы политики и журналисты, дал о себе знать в полной мере. На первом этапе государства Балканского полуострова, объединившись в союз, достигли невиданного успеха. В считанные недели им удалось разгромить турецкую армию и окончательно освободиться от многовекового османского ига.

В России эти победы были встречены с огромным энтузиазмом и восторгом. Но одновременно с искренними симпатиями русского общества к братским народам обозначились корыстные интересы представителей российской буржуазии. Они находили момент вполне подходящим для осуществления «вековой мечты» — господства над черноморскими проливами и шанса покончить с Австро-Венгрией за раз и навсегда. Националистически настроенная печать разражалась громкими призывами покончить с «лоскутной монархией» и решить, наконец, «историческую задачу» — овладеть Босфором и Дарданеллами.

Октябрьский «Голос Москвы» взывал: «Нам нужны проливы, нам надоело сидеть в доме, ключ от которого — в чужом кармане. Мы требуем, чтобы он был у нас». Орган московской буржуазии «Утро России» наускивал на Австрию: «Ни одна держава в мире не страшится так войны, как современная Австрия... Кто бы ни объявлял в течение всего прошлого столетия войну австрийцам, бил их без особых трудов и усилий... Военная история Австрии — ряд сплошных поражений и унижений».

В статье «Азартная игра», опубликованной в «Правде», №154 за 4 октября 1912 года, В.И. Ленин вскрыл истинную подоплёку происшедшего: «Расчёт националистов откровенен и бесстыден до последней степени. Они говорят пышные слова о «святой борьбе за неза-

висимость» народов, а сами хладнокровнейшим образом играют жизнью миллионов, толкая народы на бойню ради прищипки кучки купцов и промышленников. ...Азартную игру ведут капиталистические государства, игру кровью миллионов, посылаемых то здесь, то там на бойню ради захвата чужих земель и грабежа слабых соседей».

Война зарождалась не только в министерских кабинетах и военных штабах. Она зарождалась и в умах обычных людей, неискущённых в политике. Именно в период Балканских войн значительной частью русского общества был преодолён незримый рубеж. Шок от поражения, нанесённого Японией, прошёл. Слово «война» звучало на ура-патриотических манифестациях, мелькало на страницах газет. Многие стали произносить его с лёгкостью, не задумываясь о страшных послед-

ствиях. Общественное мнение постепенно приучалось к неизбежности роковой развязки. Уже в первые дни войны на Балканах ЦК РСДРП выступил с воззванием «Ко всем гражданам России!». Написанное В.И. Лениным, оно разоблачало подлинные цели империалистических держав в разгоравшемся военном конфликте: «Балканский кризис есть одно из звеньев той цепи событий, которая с начала XX века ведёт повсюду к обострению классовых и международных противоречий, к войнам и революциям. ...Федеративная республика балканская — вот тот призванный ключ, который бросили в массы наши братья, социалисты балканских стран...» Воззвание заканчивалось словами: «Долой войну, долой капитализм!».

Предупреждение интернационалистов оправдалось. Европейские державы, движимые собственными корыстными интересами, лишили победителей значительной доли плодов победы, столкнув недавних союзников между собой. 1913 год принёс братоубийственную вторую Балканскую войну, окончательно погубившую идею славянского единения. Близкая к правительству газета «Новое время» писала: «После всех усилий и жертв, принесённых дипломатией Тройственного соглашения ради сохранения мира, мы опять стоим накануне новой войны... Система уступчивости не принесла результата...» Пророчески звучали слова писателя М. Осоргина, ставшего очевидцем событий, о том, что скоро Балканский вопрос «станет с новой силой и, возможно, что нынешняя жестокая война была лишь пушкострельной пределью к войне гораздо более жестокой и кровавой».

Противостояние в Европе становилось всё более опасным. Призраком мировой войны превращался в реальность. В июне 1913 года министр иностранных дел С.Д. Сазонов делал своими опасениями с послом во Франции А.П. Извольским: «...Допускаю вполне, что в Берлине начинают свываться с мыслью о необходимости европейской войны и не употребят особых усилий, чтобы её предотвратить. В этом, конечно, равно как и в неопределённости положения, занятого Англией, кроется главная опасность».

Речь шла о том, что взаимные обязательства между странами — участниками Антанты имели различия. В то время как Франция была связана военными конвенциями с Англией и Россией, между двумя последними таковой заключено не было. Соответственно имело место согласие,

но не союз. Как пишет историк А.В. Игнатьев, «в Петербурге не теряли надежды в конечном итоге привести дело к союзу». Однако в Лондоне с ответом не спешили.

Одним из результатов Балканских войн было ослабление Османской империи. Складывалось впечатление, что печальный конец «большого человека», как в Европе называли Турцию, не за горами. Великие державы готовились к разделу «турецкого наследства».

Первой решительный шаг сделала Германия. В ноябре 1913 года в Константинополе прибыла военная миссия во главе с генералом Лиманом фон Сандерсом с чрезвычайно широкими полномочиями. Заручившись согласием турецкого правительства, немцы фактически получили контроль над зоной черноморских проливов. Протесты царской дипломатии не имели успеха. Этот

инцидент был воспринят русским обществом как прямая угроза со стороны Берлина. В «Славянских известиях» генерал А.Ф. Риттих предупредил: «Берегись русский человек: всё говорит не в твою пользу, и час расправы близок».

Страсти продолжали накаляться. В феврале — марте 1914 года между органами печати России и Германии развернулась жестокая полемика, достигшая такого масштаба, что получила название «газетной войны». Одна из самых влиятельных либеральных газет Германии «Berliner Tageblatt» напечатала статью «Русский сосед», автор которой преду-

предждал об угрозе с востока и единственном выходе видел в предупредительной войне против России. В ответ со стороны русской буржуазной газеты «Биржевые ведомости» раздалось: «Россия готова!» Статья под таким заголовком не имела подписи, но, по общему мнению, её вдохновителями были высшие военные сферы, не исключая самого министра В.А. Сухомлинова.

Выстрелы, прозвучавшие в Сараеве 15 (28) июня 1914 года, эхом отозвались по всему миру. В России из-



давало руководству Германии и Австро-Венгрии надежду на нейтралитет Англии в общеевропейском конфликте, что провоцировало Берлин на решающий шаг.

Правительства Германии и Австро-Венгрии взяли курс на войну. Но, желая сохранить свои намерения в тайне, они приняли меры, чтобы ввести противника в заблуждение. Начальник австрийского генерального штаба фельдмаршал Конрад фон Гётцендорф предупредил министра иностранных дел гра-

фа Л. Берхтольда: «Необходимо избежать всего, что может встревожить наших противников и заставить их принять контрмеры; наоборот, на всё должен быть наброшен мирный покров». Была проведена соответствующая работа с прессой.

Этот приём достиг определённых результатов. 2 (15) июля посол в Вене Н.Н. Шебеко делился своими наблюдениями с главой российского МИД С.Д. Сазоновым: «Правительство, наконец, поняло всю опасность этого пути, по которому сблизились толкать страну некоторые политические круги внутри империи, а также союзной ей державы. ... Император вернулся в Ишль и занялся охотой. Военный министр генерал Кропоткин уехал в продолжительный отпуск. Начальники австрийского и венгерского ополчений тоже. Уехал и начальник штаба генерал Конрад. Одним словом, всё заставляет предполагать, что ведущее в строгой тайне следствие по делу убийства эрцгерцога Франца Фердинанда и его супруги ничего не обнаружит, что могло бы вызвать столкновение между Австро-Венгрией и Сербией».

Посол усмотрел положительный знак даже в молчании графа Берхтольда, ссылавшегося на необходимость дожидаться окончания следствия: «Само оттягивание решения может служить указанием на то, что правительство желает дать обществу мнение успокоиться, дабы после всего наделанного даже в официальной печати шума не навлек на себя новых обвинений в слабости и неумении оберегать достоинство монархии».

Под влиянием сообщений иностранных газет, подкреплённых разьянениями дипломатов, русское общество несколько успокоилось. Кадетская «Речь» писала: «К счастью, нужно признать, что наиболее видные органы австрийской печати уже спохватились и выражают открытое неодобрение бездействию властей во время погромов». Либеральное «Русское слово» поспешило с выводом: «Германия оказала немалую услугу делу европейского мира. Император Вильгельм остановил гр. Берхтольда. Планы венской военной партии... рухнули». Орган националистов «Новое время» уверял, что гроза миновала: «Погромы, пресле-

дование мирных жителей, разгромы и карательная экспедиция в Сербию. Будет ещё хуже, будет война, — говорят смущённые и напуганные люди. Нет! войны не будет. В событиях надо видеть улавливать их внутренний смысл, а здесь он довольно ясен... В брожении, охватившем Габсбургскую империю, нужно усматривать лишь успокоительный признак отдельных разрядов той грозы, которая уже не разразится».

Выступление в парламенте главы венгерского правительства графа

И. Тисы, не являвшегося сторонником войны, также было воспринято некоторыми органами печати как стабилизирующий фактор. Теперь уже «Русское слово» сделало вывод: «Встретив должный отпор со стороны европейского общественного мнения, ... австрийская дипломатия поспешила изменить линию поведения». «Речь» напомнила, что подобное не раз бывало в прошлом и нынешним тревогам не следует придавать слишком серьёзного значения: «Европа глядит на всякую угрозу, идущую с Балкан, через увеличительные очки».

По всей видимости, разработанный в Берлине и Вене план по дезинформации европейского общественного мнения отчасти сработал. В то же время не исключено, что и руководство России инспирировало подобные заявления через наиболее влиятельные органы русской печати, стремясь не накалять и без того взрывоопасную ситуацию. После того, как министр иностранных дел С.Д. Сазонов демонстративно покинул Петербург и отправился на отдых в своё имение, «Голос Москвы» в редакционной статье с многозначительным названием «Глухой сезон» объявил: «Политическая и общественная жизнь замирает, министры и депутаты разъезжаются на отдых... Темы иссякают».

Но 10 (23) июля разразилась буря: Австрия предъявила Сербии ультиматум. В нём утверждалось, что сараевское убийство было подготовлено в Белграде. Русская пресса, независимо от политических направлений, подчёркивала, что содержание ноты превосходит всё, что можно было ожидать. Документ явно провоцирует сербов, разоблачая истинные намерения австрийцев. Он составлен в заведомо неприемлемом тоне и не может не вызвать негодования. Сербия перестала бы называться независимым государством, если приняла бы даже часть требований. Узнав о содержании ультиматума, С.Д. Сазонов воскликнул: «Это европейская война!».

15 (28) июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии. Столицу России охватила волна патриотических демонстраций. Журналисты свидетельствовали: «Холодный бюрократический Петербург преобрывился. Манифестации идут беспрерывно. Они зарождаются спонтанно, без всякого предварительного стора и подготовки». Австрийское и германское посольство охранялись усиленными нарядами жандармерии и полиции. Публика осаждала редакции газет в ожидании новых сообщений. Массовые акции в поддержку Сербии и Черногории прошли по всей России: от Прибалтики, Польши, Молдавии, Украины до Урала и Дальнего Востока. Сербским и черногорским офицерам, обучающимся в российских военных академиях и отбывавшим на родину, были устроены торжественные проводы на вокзале. Под пение национального гимна уезжавших на руках в Петербурге осаждали люди, готовые вступить в ряды сербской армии. Но в это время уже сама Россия вместе со всей Европой стояла на пороге войны.

Расчёт на то, что Австро-Венгрия отступит перед решимостью России поддержать Сербию и конфликт разрешится мирно, не оправдался. 19 июля (1 августа) Германия объявила войну России. Показательно, что с открытием боевых действий первый шаг в информационной войне также был сделан немцами. В начале августа 1914 года в германском министерстве иностранных дел подготовили «Памятную записку» о причинах начала войны, известную затем как «Белая книга», в которой вся ответственность возлагалась на Россию.

Вслед за обнародованием высочайшего манифеста в Петербурге, на Дворцовой площади, состоялась массовая демонстрация, на которой звучали призывы: «Час славянства пробил!», «Живо, Сербия!», «Все за одного, один — за всех!», «Славяне, объединитесь!», «Свобода всем славянам!». Такие же акции имели место в последующие дни в Москве и других городах страны.

26 июля (8 августа) в Зимнем двор-



це состоялось заседание Государственной думы, на котором присутствовал Николай II. «Народное представительство» продемонстрировало единство страны перед внешней угрозой. Дума признала, что «были исчерпаны все средства для сохранения мира, отвечающие достоинству России как великой державы», и выразила непоколебимое убеждение в том, что «в тяжёлой час испытаний перед надвигающейся военной грозой все народы России... по призыву своего государя готовы стать на защиту родины, её чести и достоинства».

В те судьбоносные дни только большевики не поддались шовинистическому угару и твёрдо стояли на позициях пролетарского интернационализма. Они руководствовались классовой оценкой империалистической войны, данной В.И. Лениным: «Обе группы воюющих стран нисколько не уступают одна другой в грабежах, зверствах и бесконечных жестокостях войны, но чтобы одурачить пролетариат... буржуазия каждой страны ложными фразами о патриотизме старается возвысить значение «своей» национальной войны и уверить, что она стремится победить противника не ради грабежа и захвата земель, а ради «освобождения» всех других народов, кроме своего собственного».

За свою антивоенную позицию депутаты-большевики были подвергнуты прессы — они были посланы в Сибирь.

Ура-патриотического запала народу хватало ровно на один год — до первых тяжёлых поражений лета 1915 года. Не выдержала военных испытаний и экономика страны. Во властных структурах с тревогой отметили резко изменившийся тон русской печати: «Газетные столбы наполнились принимающими всё более беззащитный характер статьями о бездельности и попустительстве правительства в деле обороны, о необходимости его смены... Подобным выступлением газет способствовали опубликованные речи в Государственной думе и беседы с отдельными её членами».

Верховным главнокомандующий Великий Князь Николай Николаевич предпринял попытку найти общий язык с представителями прессы. 31 июля 1915 года органом военной цензуры было предписано не злоупотреблять правом на запрет тех или иных сообщений: «Право это отнюдь не должно никогда переходить в произвол... Особенно острое отношение с печатью должно быть проявлено ныне, когда вся Россия, воодушевленная общим патриотическим отношением, готова сплотиться в общей совместной работе для достижения полной победы над врагом».

Однако такой «либеральный» подход не нашёл понимания в правительстве и при Дворе. 23 августа Николай Николаевич был отстранён от должности. Вставший во главе армии Николай II распорядился принять меры по ужесточению цензуры. В январе 1916 года генерал М.В. Алексеев отдал приказ: «Во исполнение таковой высочайшей воли... не допускать опубликования таких статей, сведений, слухов, рассуждений и сообщений, которые могли бы идти во вред доверия к правительству и сохранению общественного единения и воодушевления перед лицом торгующихся в Россию вражеских полчищ...» Но говорить об общенациональном единении уже не приходилось. Воевать за Дарданеллы народ России не хотел. Это убедительно показал 1917 год.

Владимир Ильич Ленин вскрыл природу войн в капиталистическую эпоху: «Войнам благоприятствуют националистические предрассудки, систематически культивируемые в цивилизованных классах, с целью отвлечь пролетарские массы от собственных классовых задач и заставить их забыть долг международной иховой солидарности. Таким образом, войны коренятся в самой сущности капитализма; они прекратятся лишь тогда, когда перестанет существовать капиталистический строй...»

Елена КОСТРИКОВА,
доктор исторических наук.

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1956. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 29.07.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОКОВ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru

